



## 县域亮点

7月4日~6日,嘉鱼县迎来入汛以来第7次强降水,出现了成片大暴雨,全县26个站点有23个是暴雨,其中大暴雨有8个(100毫米以上),特大暴雨有5个(7月5日8时至7月6日8时)。

日降水量有5个站点超60年一遇历史极值221.5毫米。

县气象台预计9日,嘉鱼将持续强降水,还将有100~200mm、局部300~400mm的日降水量,最大小时雨强40~60mm。



群众上堤除草

## 强降雨来袭

## 嘉鱼严阵以待防大汛

○ 通讯员 皮道琦

## 干群巡守保安全

机械轰隆隆,杂草去无踪。7日,鱼岳镇南门湖村支部书记张群冒着大雨,积极带队清理护城堤围两边的杂草。

“书记,我拿来了我家的一台打草机,您看,让我从哪里开始清理。”今年60岁的村民胡炎林主动请缨,带着“家伙”想为防汛做点事。

7月6日,嘉鱼普降大到暴雨,胡炎林虽然年纪偏大,但是仍然坚持参加防汛值守。“我和这里的水呀、堤呀打了几十年的交道,情况熟、经验足,吃得苦,现在防汛形势严峻,容不得半点马虎。”胡炎林说,只要还能动,我们年年都要上堤防汛,多一个人,地方上就多一分安全。

随后他与另外2位村民拿着除草机

忙着清除杂草枯木。伴着除草机的轰鸣声,杂草枯木应声倒下,江水拍岸的场景尽收眼底。

和胡炎林一样,南门湖村的村民纷纷加入防汛抢险。

这不,在303~304桩号,二十余位村民正拿着锄头挖导浸沟。“上午在巡堤过程中,发现这里的堤脚积水较为严重,影响大堤安全。”张群说,要尽快疏通浸沟,导出浸水,消除隐患。

时间一分一分的过去,一条条导浸沟初步形成……

护城堤全长有9.5公里,防守任务被分解到鱼岳镇7个村,由各村带着村民对本村负责的堤围段进行清理,他们主要做的就是清理堤围两边的杂草,还有一些违章的种植。

张群告诉笔者,每天早上7点半,他就带着二十多位村民,到护城堤责任段进行清理,他们负责的距离有2公里。

“共产党员都在堤上,我们没什么好怕的!”周边的村民们指着大堤上穿梭往来的巡堤人说。

7月5日7时~7月6日7时,全县普降

大到暴雨,县防指于6日中午12时将防汛四级应急响应提升至防汛三级应急响应。

7月6日8时~7月7日8时,嘉鱼县累计降水92.1mm。截至上午8时,永逸闸(外江)水位30.08,余码头(外江)水位29.72,簰洲湾水位28.95,斧头湖水位23.20,西凉湖水位23.07,全部超过警戒水位,形势严峻。

为做好防汛抢险工作,截至7月7日下午5时,嘉鱼共有5193名干群走上防汛一线,其中副县级以上干部24人、科级干部106人、技术人员65人、一般干部218名,群众4780人。全部实行24小时值班值守,加强巡查防守,密切关注水情,及时做好人员转移,确保人民群众生命财产安全。

库容13109.69万m<sup>3</sup>。

嘉鱼将水库防汛工作作为第一要务来抓,立足“防大汛、抗大灾、抢大险”工作方针,切实防范和化解水旱灾害风险。

连日来,为将水库防汛预案工作落到实处,嘉鱼县组建抢险队伍,补齐应急物资,并要求水库管理单位按照应急预案要求,做好物资储备及应急演练工作,在灾害突发生时,确保人员、车辆及物资在第一时间接受调配。

据了解,目前嘉鱼县16个小型水库均有自动化测报系统,能实时监测水库区域雨水情,观测水库溢洪道情况。此外,嘉鱼县已全面落实24小时水库防汛值班制度和领导带班制度。

异常,屏幕会马上提示。

截至7日上午8时,永逸闸(外江)水位30.08,余码头(外江)水位29.72,簰洲湾水位28.95,斧头湖水位23.20,西凉湖水位23.07,全部超过警戒水位,形势严峻。

目前,余码头泵站、三乐泵站、永逸泵站、马鞍泵站四个县管泵站已全力开机抢排。截至7日上午8时,县管泵站共开机63台,流量184立方米每秒。其他在建水利工程斧头湖堤工程内泵站、陆水干流内泵站、峡港河工程内泵站均已投入正常排涝运行。

## 多措并举保水库

7月6日晚上10时,高铁岭镇广济堂村狮子水库。

夜,黑得几乎伸手不见五指。那山、那水、那树,还有2个夜行卫士,一同隐匿在夜幕之中。

他们便是该镇水库指挥部指挥长、宣传委员吴世忠和镇水利站职工孙晓林。

5日~6日,一场暴雨席卷整个嘉鱼县。对于拥有9座水库的高铁岭镇而言,防汛防灾形势极为严峻,该镇干群紧绷防汛安全这根弦。

“又要‘打仗’了!”吴世忠盯着外面的暴雨喃喃自语,此时的时针指向6日晚上9时。

此时,吴世忠的手机铃声如约响

7月7日,四邑公堤绿草环抱之中,余码头泵站11台机组大口“吞”着西凉湖水,再通过导渠把它们“推”向长江。

西凉湖是我省第五大湖泊。余码头泵站,承担着西凉湖沿湖30万亩湖区的排涝任务和13.3万亩农田的灌溉任务,涉及嘉鱼县、赤壁市、咸安区三个地区。

在余码头泵站一站大楼,笔者看到8台机组一字排开,站长陈和平介绍,目前机组日夜轰鸣,满负荷运转,单台机组每秒排水8立方米。“目前二站的3台新机也已开始作业,单机排水量为每秒21立方米。”

据了解,2016年汛期,西凉湖因长时段强降雨,泵站机组运行时间长,泵站排涝功能明显不足,导致湖水水位居高不下。根据省政府统一规划,余码头第二泵站作为全省易涝地区,大力新增外排能力,新建泵站项目,成为首批灾后重建的12个新建泵站之一。

新建的余码头第二泵站工程总投资1.238亿元,总装机8100KW,设计排水流量为64立方米/秒,主要由引水池、泵房、灌溉渠、出水渠等组成,总工期为24个月(不含筹建期3个月),排涝标准由原来的10年一遇提高到20年一遇。

来到二站的二楼办公室,电脑大屏幕实时显示着各项数据。陈和平告诉笔者,目前余码头泵站实行三班倒制度,机器24小时看护。一站需要检查机器情况,二站的维护也要盯着屏幕。一旦有

## 泵站排涝保安澜



县领导检查哨所



余码头泵站火力全开

## 转型上岸

## 嘉鱼培训退捕渔民

本报讯 通讯员卢建报道:7月5日,由县人社局、县农业农村局联合主办的2020年嘉鱼县长江流域退捕渔民创业意识培训班开班。来自鱼岳镇、潘家湾镇、陆溪镇、簰洲湾镇的60余名渔民参加了培训。

培训班上,嘉鱼县电商协会会长、嘉鱼三湖传媒总经理刘剑采取知识讲授、多媒体展示等方式,帮助渔民们掌握有关创业思路、创业扶持政策、市场运作程序等知识,鼓励引导渔民们立足自身资源、技能等优势,开拓视野,提高技能,积极投身创业就业。

此次培训班是嘉鱼县共抓长江大保护,积极引导退捕渔民上岸转岗就业创业的举措。下一步,县人社局将对有其他就业培训需求的退捕渔民进行摸底,掌握培训意愿后,针对性地举办以“适时、适地、适才,实际、实用、实效”为基本原则的技能培训,提升退捕渔民的技能水平,帮助他们真正掌握一技之长,增强就业创业能力。

根据农业农村部、财政部、人社部联合发布的《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》要求,2020年底前,长江干流和重要支流保护区以外水域完成渔民退捕,暂定实行10年禁捕,这意味着嘉鱼县324户长江退捕持证人员必须转型上岸。

## 嘉鱼人防

## 积极参加跨区拉练

本报讯 通讯员熊琦、周济鹏报道:为进一步提升人防应急机动保障水平,检验人防包括体能素质在内的军事化训练水平,更好履行“战时防空、平时服务、应急支援”的使命任务,7月2日至3日,嘉鱼县人防办选派骨干力量参加全市2020年人防跨区拉练活动。

此次跨区拉练活动由市人防办组织,各县市区人防办全员参与。根据训练安排,先后进行了市县两级联动作业的能力训练、摩托化行军训练、短波电台长距离联网训练、短波电台距离联网训练、短波电台“动中通”训练、单兵图传训练以及军容军姿“准军事化”训练。

训练旨在夯实人防组织指挥应急能力和通信保障机动能力,检验移动指挥通信系统在野外等复杂条件下设备运行情况。训练采取跨区野外拉练联合训练模式,途中进行开设联合机动指挥所训练及短波电台联通训练,集中演训地点设在赤壁市、通城县,机动拉练行程近500公里。

在本次拉练中,嘉鱼人防机动指挥车顺利实现与市级和其他各县级短波电台联通发报。通过训练,提高了参训人员的业务技能,锻炼了体魄,增强了团队意识,为今后组织更大规模的区域协同训练和应急救援,更好地遂行战时防空袭和平时防灾救灾多样化任务奠定了坚实基础。

## 嘉鱼住建

## 精准扶贫情暖人心

本报讯 通讯员耿海军报道:7月5日,嘉鱼县住建局驻烟墩村驻村工作队和扶贫专干,一起为烟墩村9组低保贫困户户汤多儿家送去盼望已久的母猪幼崽。

据悉,汤多儿的丈夫2017年死于心肌梗塞,大儿子张华国一家四口住渡普镇上,靠搬运打零工维持生活;小儿子张留兵患有肾衰竭等慢性病,每个月需要在县人民医院透析三次,其妻子长住咸宁,正在闹离婚。

目前汤多儿与儿子、孙子住一起,每年需负担高额的治疗费用。屋漏偏逢连夜雨,去年,汤多儿家里的老母猪病死了,同时十头30多斤即将出栏的猪崽也全死了,给本来没有多少收入来源的家庭带来更沉重的压力。疫情期间,汤多儿家想继续养母猪,却没有购入猪崽的途径。

住建局驻村工作队与扶贫专干知道此事后,开始多方联系,3月初,在法泗镇联系了一头70斤的母猪,需要7000元。驻村工作队考虑到汤多儿家庭情况,决定为其负担一半费用,但最终因其家庭实在困难无法支付另一半费用而不了了之。但驻村工作队没有放弃,继续帮助汤多儿找寻价格合适的母猪崽,最终终于找到合适的猪崽,考虑到汤多儿家的经济情况,驻村工作队帮忙协助其解决了资金问题,成功将母猪崽引入汤多儿家的猪圈。

嘉鱼县住建局驻村工作队表示,后期也将实时关注母猪崽的养殖情况,隔三差五就去看看,帮助汤多儿家解决一些力所能及的事。

## 高铁岭镇

## 拉起防溺水安全网

本报讯 通讯员张海丽报道:近日,中小学生结束上半学期的网课课程,迎来了一个多月的暑期。为切实保障中小学生及青少年生命安全,防范未成年人溺水事故发生,高铁岭镇多措并举,扎实开展中小学生及青少年防溺水工作。

镇中小学通过在微信群中让学生背诵防溺水安全知识、与家长签订安全责任承诺书的方法,让学生和家长牢记生命安全知识。同时,在微信群发布防溺水安全宣传片和自救相关的知识,对家长和学生进行不定时的安全提醒。

镇水库防汛指挥部对镇内各水域是否设立安全警示牌进行新一轮的全面摸排,通过排查共更换和新增警示牌84个。各村对村内存在安全隐患的水域、坑塘等重点地段不间断看管巡查,对损坏的护栏、隔离网及时发现、及时修补。

为做实做细中小学生及青少年防溺水工作,该镇明确职责分工,将防溺水工作宣传、坑塘隐患排查、水域日常巡逻等各项工作具体到人,确保防溺水工作落实到位,做到无遗漏、无死角,形成镇、村、校、家齐抓共管的合力。